



LAGĂRARA ROSIE

Organ al comitetelor orășenești și raional P.M.R. Arad și al staturilor populare orășenești și raional

Arad, anul XV nr. 4290

4 pag. 20 bani

Joi, 29 mai 1958.

SUB SEMNUL UNITĂȚII FRĂȚEȘTI

Hotăriri de mare însemnătate pentru propășirea țărilor socialiste, pentru securitate și pace

Zilele acestea au avut loc la Moscova importante consfățiri ale țării participante la Consiliul de Ajutor Economic Reciproc și la Tratatul de la Varșovia, — consfățiri la care au luat parte reprezentanții partidelor comuniste și muncitorești și ai guvernelor acestor țări, precum și juriști și observatori din partea celorlalte țări ale lagărului socialist.

Prin importanța hotăririlor luate, prin măsurile practice adoptate, menite să aibă urmări profunde pentru dezvoltarea mai rapidă a economiei lagărului socialist și să aducă o nouă și mare contribuție la lupta pentru înfrângerea războiului în lume, pentru micșorarea încordărilor internaționale, recențele consfățirilor de la Moscova reprezintă evenimente de o uriașă însemnătate. Rezultatele bogate ale acestor consfățiri constituie o nouă expresie a rodnicei relațiilor de colaborare strânsă și de într-ajutorare în toate domeniile pe baza egalității în drepturi și a înțelegerii reciproce, care unesc țările lagărului socialist într-o mare familie frățească. Consfățirile de la Moscova au prilejuit o puternică afirmare a coeziunii și unității de nezdruccinat, mai puternice decât oricând, a țărilor lagărului socialist, a poziției lor unitare în toate problemele fundamentale ale vieții internaționale, a comunității lor de interese și a preocupărilor lor pașnice constructive.

La consfățirea reprezentanților țărilor din frățești din țările membre ale C.A.E.R. au fost adoptate importante recomandări menite să asigure dezvoltarea și perfecționarea continuă a formelor de colaborare economică dintre aceste țări, adâncirea specializării și cooperării în producție în ramurile interdependente ale economiei naționale a țărilor lagărului socialist. Alături de popoarele celorlalte țări ale lagărului socialist, poporul român salută cu satisfacție aceste hotărâri. Experiența tuturor țărilor lagărului socialist dovedește importanța uriașă a relațiilor de colaborare economică dintre țările acestui lagăr, relații întemeiate pe principiul egalității în drepturi și al avantajului reciproc, înțeles în sens larg și nezdruccinat, și în sensul într-ajutorării și al sprijinului frățesc în interesul dezvoltării fiecăreia din țările socialiste și al întăririi sistemului socialist mondial. Colaborarea frățească a țărilor socialiste și în primul rând sprijinul uriaș și multilateral pe care Uniunea Sovietică îl acordă în cadrul acestor relații țărilor socialiste au înlesnit imens poporul nostru să realizeze în timp scurt transformarea României, dintr-o țară cu o economie înapoiată, într-o țară aflată în plin progres, cu o industrie puternică și în plină dezvoltare, cu o agricultură al cărei nivel tehnic, incomparabil față de cel din trecut, este într-o continuă creștere.

Pe măsura dezvoltării construcției socialiste, colaborarea economică dintre țările lagărului socialist s-a ridicat la un nivel tot mai înalt, legăturile economice dintre ele au căpătat un caracter tot mai multilateral. În prezent, fiind seamă de condițiile materiale create prin dezvoltarea

economiei țărilor socialiste, de indicațiile cuprinse în Declarația Constituției din noiembrie 1957 a partidelor comuniste și muncitorești din țările socialiste, recențele consfățiri a stabilit măsuri concrete pentru lărgirea colaborării multilaterale în așa fel încât să se folosească la maximum superioritatea sistemului economic socialist mondial.

Ridicarea la un nivel mai înalt a diviziunii internaționale socialiste a muncii, prin justa organizare a cooperării și specializării în producție între țările socialiste, dă posibilitate popoarelor acestor țări să se concentreze asupra acelor ramuri pentru care dispun de cele mai favorabile condiții naturale și economice. Așa cum arată tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej „lagărul socialistului devine un vast sistem de cooperare socialistă. Aceasta aduce avantaje considerabile fiecărei țări: în parte și lagărului socialist în întregul său. Important e faptul că se poate trece la o producție de serie mare, care să înlesnească ridicarea puternică a productivității muncii, progresul tehnic. Iosirea din plin a capacităților de producție și creșterea rentabilității lor, reducerea prețului de cost și deci de vinzare al acestor produse — în interesul oamenilor muncii din țara respectivă și din întregul lagăr socialist.”

Astăzi omenirea este marțora confruntării celor două sisteme social-economice, — sistemul socialist și cel capitalist. În timp ce în lumea capitalistă se înmulțesc fenomenele de criză și declin economic, țările socialiste, cunoscând o dezvoltare economică impetuoașă, iau noi și noi măsuri menite să accelereze progresul lor economic — și, cu elf se va dezvolta cooperarea lor în producție, cu alt ele vor putea să tragă mai din plin folosasele superiorității modului de producție socialist, vor reperta noi și importante victorii în întrecerea economică pașnică cu capitalismul.

Diviziunea capitalistă, internațională a muncii stă la baza înăptării economice a celor mai multe din țările lumii capitaliste, jefuite de monopoliurile unui mic grup de țări industriale dezvoltate. Dimpotrivă, diviziunea socialistă a muncii în cadrul sistemului socialist mondial duce

REZULTATELE MUNCII ÎN COMUN

Membrii celor șase întovărășiri agricole din comuna Iratoșul înțelegând avantajele ce le pot obține muncind în comun, au executat în primăvara aceasta însămințările pe tarlaie mari, munca fiind organizată pe brigăzi și echipe.

Datorită organizării muncii în comun, membrii acestor întovărășiri au fost printre primii care au terminat arăturile și însămințările în primăvara acestui an.

În prezent, la aceste întovărășiri s-a executat prașila întâia, la toate culturile, precum și răfuitul întregii suprafețe de seclă de zahăr.

LUCIAN SUCIU, coresp.



Harnicii colectivști din Sincotaul Mic execută cu două prașile la șchea de zahăr. Pe cele 25 de hectare însămințate cu seclă de zahăr ei au executat stropitul cu DDT împotriva dăunătorilor. Clușeu înfrâșează echipa condusă de Ioan Meszáros la prașit.

La gospodăria colectivă din Andrel Șaguna ritmul lucrărilor de întreținere trebuie intensificat

În comuna Zimandul Nou munca pentru întreținerea culturilor se desfășoară cu intensitate. Membrii gospodării agricole „Bernath Andrei” din Zimandul Nou și „Iosif Ranghel” din satul Zimanduz, precum și cele patru întovărășiri au executat pînă acum câteva zile

prașila întâia la porumb pe o suprafață de 450 hectare, precum și prașila întâia la seclă de zahăr. La fel s-au executat prașile la floarea soarelui și la caroli. Mai slab merge munca de întreținere a culturilor la gospodăria agricolă colectivă „Victoria” din satul Andrel

Muncesc în comun la întreținerea culturilor

În comuna Mailat există trei întovărășiri agricole, care sînt în întrecere pentru obținerea celor mai bogate recolte la hectar. Lucrind în comun, membrii întovărășirii agricole

„Kosuth” au doborât pînă acum cele mai bune rezultate. Ei au terminat plivitul la culturile de toamnă, au terminat prașitul la seclă de zahăr și la alte culturi, iar la porumb au efectuat prașila întâia pe o suprafață de 112 hectare. Celelalte întovărășiri, care nu lucrează în comun, au rămas mai în urmă cu lucrările de întreținere a culturilor.

D. GHERDAN, coresp.

Cuvîntarea Președintelui Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Romîne Chivu Stoica la Consfătuirea Comitetului Politic Consultativ al Tratatului de la Varșovia

Stimați tovarăși. Delegația romînă consideră convocarea la Moscova a Comitetului Politic Consultativ al Tratatului de la Varșovia deosebit de importantă în actualele împrejurări internaționale. De la precedenta noastră întâlnire s-au petrecut în lume numeroase evenimente, care au confirmat temeinicia politicii statelor participante la Tratatul de la Varșovia. Caracteristica situației internaționale în tot acest interval a constituit-o dezvoltarea și continua întărire a țărilor sistemului socialist și influența mereu crescîndă pe care politica de pace promovată de către aceste țări o exercită asupra opiniei publice mondiale. În același timp, trebuie subliniat caracterul primejdios al politicii de goană a înarmărilor pe care continuă

s-o desfășoare S.U.A. și celelalte puteri occidentale.

Superioritatea forțelor socialiste și păcii asupra forțelor imperialiste și războinice arată ce mari posibilități există pentru înlăturarea pericolului unui nou război, către care politica dusă de țările imperialiste tinde să împingă omenirea.

Principala problemă internațională este înlăturarea unor măsuri care să îndepărteze primejdia de război și să ducă la deslindere și întărire încrederei între state, la rezolvarea treptată pe calea negocierilor a problemelor internaționale litigioase. Credincioase politici lor de apărare a păcii, țările semnatare ale Tratatului de la Varșovia au luat numeroase și importante inițative, care creează condiții favorabile unei îmbunătățiri a atmosferei internaționale. Astfel de inițative sînt reducerea efectivelor armate de către U.R.S.S. și celelalte țări socialiste, reducerea efectivelor trupelor sovietice de pe teritoriul Germaniei, hotărîrea Uniunii Sovietice privitoare la încetarea unilaterală a experimentării armelor atomice și termucleare. În același timp, țările socialiste în frunte cu Uniunea Sovietică au continuat să acționeze cu stăruință pe linia slăbirii încordărilor internaționale, formulînd numeroase propuneri a căror importanță și valoare și-au găsit puternice confirmări în ecoul ne carel au în rîndurile opiniei publice mondiale. Eforturile Uniunii Sovietice în vederea înierii unei consfățiri a șefilor de guverne, care să examineze cele mai însemnate probleme ale actualei situații internaționale, se bîntuie de sprîjinul depîn al statelor socialiste, al unui important număr de alte state și al celei mai largi opinii publice internaționale.

Guvernul Statelor Unite ale Americii, desconsiderînd opinia publică mondială, care dorește găsirea unor căi pentru înlăturarea pericolului de război și pentru rezolvarea pe cale pașnică a problemelor litigioase, nu a dat pînă în prezent un răspuns constructiv la propunerile Uniunii Sovietice. SUA continuă politica „războiului rece”, a intensificării cursei înarmărilor și a pregătirii unui război atomic. Pe linia acestui

politică amintim, în ultima vreme, încheierea acordului între guvernele SUA și Marii Britanii cu privire la crearea de baze americane pentru arme atomice și rachete pe teritoriul Angliei, insistențele guvernului SUA în legătură cu construirea unor baze similare pe teritoriul celorlalte țări membre ale NATO, hotărîrea Bundestagului cu privire la înzestrarea forțelor armate vest-germane cu arme atomice și rachete și aprobarea acestei hotărîri de către ceilalți membri ai NATO, cererea comandamentelor militare NATO cu privire la dublarea efectivelor forțelor armate ale NATO în Europa, organizarea interstatală a producției celor mai noi tipuri de armament, cu atragerea Germaniei occidentale la această producție.

De asemenea și ultima sesiune a Consiliului NATO a avut drept scop intensificarea „războiului rece” și a pregătirilor pentru războiul atomic. Ea a fost precedată de declarația președintelui SUA, Eisenhower, prin care se anunță hotărîrea de a sporii cheltuielile militare ale SUA la 40 miliarde dolari anual și de a menține acest nivel pentru o perioadă îndelungată. În același timp, ultima sesiune a Consiliului NATO a însemnat un pas înapoi în poziția puterilor occidentale față de cea mai importantă problemă actuală, convocarea unei conferințe la cel mai înalt nivel. Puterile occidentale încearcă să transforme finerea acestei conferințe într-o manifestare a politicii de forță, ceea ce este evident incompatibil cu înșeși țelurile unei asemenea conferințe.

Delegația romînă este în întregime de acord cu aprecierile asupra situației internaționale și cu propunerile cuprinse în cuvîntarea tovarășului Hrușciov.

În decursul zbuciumatei sale istorii poporul român a suferit de pe urma războaielor pierdute grele, umane și materiale. Astăzi, liber și stăpîn pe soarta sa, el culege primele roade ale biruințelor fără exploataji și exploatare și nu dorește decît ca o pace trainică să-i permită să dezvolte industria, agricultura, să-și ridice nive-

(Continuare în pag. a III-a)

Pentru o bună aprovizionare a populației cu legume și zarzavaturi

Îmbunătățirea aprovizionării oamenilor muncii cu legume și zarzavaturi, ca și crearea unei baze puternice de dezvoltare a industriei alimentare, sînt sarcini ce nu pot fi realizate fără a se da o atenție deosebită întăririi sectorului producției legumicole.

Încurajarea cultivatorilor de legume pentru a crea în jurul orașelor puternice baze legumicole, folosirea celor mai înalte mijloace pentru a obține producții ridicate la hectar, ca și executarea la timp și în bune condiții a lucrărilor de întreținere a culturilor sînt principalele sarcini care se pun acum în fața legumiculturii.

Bazinul legumicol din Curtici, datorită condițiilor naturale prielnice, și-a profilat producția principală spre cultivarea roșiilor. Despre cultura aceasta nu se poate spune că se practică prin partea locului ca o cultură obișnuită. Dimpotrivă, în anul 1954 — cînd a prins să se dezvolte în comună cultivarea roșiilor — se găseau abia vreo zece-douăsprezece producători. Aceștia au început să folosească reguli agrotehnice să amenajeze paturile calde pentru semănatul roșiilor, și abia apoi să le sădăască pe celele parcele de pămînt. Cellați locuitori din comună, dacă își năuseau în grădini celea tufe de roșii pentru nevoile proprii gospodăriei, le însămințau direct în grădini, nu în răsadnițe, ceea ce le aducea câteva kilograme de fructe, de calitate slabă.

Cum cultura roșiilor în răsadnițe a dat încă în primul an o producție ce înțrecea orice așteptări, în anul 1955 câtevazeci de familii au

amenajat 150 pături calde. Atunci s-au semnat și primele contracte cu statul, prin „Fructexport”. Întreținerea a început să trîmbă în comună tehnicieni pentru a explica țăranilor, care se apucaseră de o muncă cu totul nouă pentru ei, în ce constă această muncă, ce operațiuni sînt absolute obligatorii pentru o producție bună. Au fost în acei perioadă destule cazuri cînd oamenii aruncau în proprietățile acestora. Totuși, începutul era promițător. Statul popular a luat pe se sine să ocupe susținut de cultura roșiilor ce produs de mare rentabilitate în comună. S-au atribuit terenurile cele mai bune și materialele necesare pentru extinderea răsadnițelor. Principali direcți ai unor comitetele executiv și a deputaților comunali, a fost orientată spre contractarea întregii cantități de roșii cu cele trei întreprinderi so-

(Continuare în pag. 2-a)

COPILĂRIE FERICITĂ

Zeci de copii între 3 și 6 ani se jucau pe o paște înverzită din apropierea fabricii „7 Noiembrie”. Cîteva felișe culegeau flori, ceilalți copii jucau, se jucau cu mingea. După ce s-au săturat de joacă s-au adunat la umbră, în jurul educatoarei lor și ascultau povești. Imbrăcați îngrijit, bine întreținuți, pe fețele celor 40 de copii ai muncitorilor de la fabrica „7 Noiembrie”, în veselia și zburdăncia lor nevinovată, citești viața lor fericită. Peste tot se simte grija întregului personal al grădiniței, grija par-

tidului și guvernului care au creat astfel de condiții fiilor oamenilor muncii.

— Vedeți? — ne spune toa. Ecaterina Grosan, președinta comisiei de femei pe fabrică și responsabilă administrativă a grădiniței — copilașii aceștia au tot ce le trebuie; dormitoare curate, săli de mese, hrană consistentă, toate procurate din fondurile statului. Părinții lor pot lucra liniștiți, fără griji.

— Și fiindcă se apropie ziua de 1 iunie, ziua internațională a copilului, am pus noi o întrebare.

ce surprize o să le faceți micușilor?

— Comisia de femei are ceva fonduri încasate în urma unor servicii organizate din care se vor cumpăra cadouri copiilor.

— Și micușii se pregătesc pentru ziua lor — intervine în discuție toa. Maria Feleșca, directoarea grădiniței. Pregătim un program artistic care va fi prezentat în fața părinților. Cei din grupa „mare” pregătesc cadouri pentru cei „mici”. Ziua copilului e așteptată cu deosebit interes.

Organizația de partid, comitetul sindical, conducerea întreprinderii acordă de asemenea tot sprijinul grădiniței și creșei de copii, se interesează ca micușii să aibă create toate condițiile materiale de joacă, să primească o creștere atentă.

Se pregătesc pentru Ziua internațională a copilului

Și colectivul Casei de copii școlari nr. 1 Icoale Arad, caută să împlinească ziua de 1 iunie, Ziua internațională a copilului cu rezultate frumoase în muncă.

Printre alte lucrări menite să îmbunătățească condițiile de învățare și de întreținere a copiilor se numără și vopsirea mobilierului nou format din 100 scaune și 40 mese, pentru meditație. Acest lucru a fost făcut cu sprijinul colectivului

de muncă de la fabrica „Iosif Ranghel”, care a trimis în două rînduri un număr însemnat de vopsitori care în orele libere, prin muncă voluntară, au executat aceste lucrări.

Colectivul Casei de copii aduce pe această cale mulțumiri colectivului de muncă de la „Iosif Ranghel” pentru grija și sprijinul ce-l acordă acestei instituții.

E. ERNESCU, dir. Casei copilului nr. 1.

Noi sortimente pentru copii

Colectivul cooperativei „Voința” se pregătește intens în vederea Zilei internaționale a copilului. Nu demult aici a început producerea unui nou sortiment și anume: umbre-

luțe pentru copii. Noile umbreluțe vor fi estetic executate și în diferite culori.

Primele 500 bucăți de umbreluțe vor fi gata pînă la 1 iunie.

Conferința orășenească de luptă pentru pace

Luni după-amiază a avut loc în orașul nostru un eveniment de seamă: conferința orășenească de luptă pentru pace.

Conferința și-a desfășurat lucrările într-un cadru festiv, sărbătoresc în sala „Studio” a Teatrului de stat. La masa prezidiului frumos împodobită au luat loc tovarășii Adam Toma, secretar al Comitetului orășenești P.M.R., Gheorghe Duma, vicepreședinte al Comitetului executiv al Sfatului popular orășenești, prof. univ. Henri Aubert, președintele Comitetului regional de luptă pentru pace, Else Toma, președinta Comitetului orășenești de luptă pentru pace, Ana Ionoscu, președinta comisiei de femei

a orașului Arad, Teodor Blaj secretar al Consiliului sindical local, Fr. Marx, profesor, dr. G. Liță, vicar al Episcopiei ortodoxe romîne și alți activiști pe tărîmul luptei pentru pace.

Lucrările au fost conduse de toa. prof. universitar Henri Aubert. A luat apoi cuvîntul toa. Else Toma, care a vorbit despre importanța participării active a maselor populare la lupta pentru pace, despre situația Internă și Internațională în care se desfășoară lucrările conferinței orășenești și alegerea noului comitet de luptă pentru pace, făcînd în același timp un scurt bilanț al activității depuse de vechiul comitet orășenești de luptă pentru pace.

În cuvîntul său tovarășa Else Toma a arătat că epoca noastră se caracterizează printr-o luptă directă pentru apărarea păcii dusă în primul rînd de lagărul socialist în frunte cu Uniunea Sovietică, care în cel-de-al doilea război mondial a depus jefite iriase pentru eliberarea omenirii de sub himera odioasă a fascismului.

Propunerile de pace ale Uniunii Sovietice, acțiunile concrete întreprinse de ea sînt primite cu viu interes și aprobate în același timp de popoarele din lumea întregă. Hotărîrea Prezidiului Sovietului Suprem al U. R. S. S. de a înceta unilateral

(Continuare în pag. a III-a)



TRADUC IN VIATA ANGAJAMENTELE

Incă din luna trecută în comuna Curtici s-au reluat lucrările la câminul cultural.

Statul popular comunal se interesează de o bună organizare a muncii pe acest șantier. Pentru continuarea lucrărilor s-au procurat trei vagoane v.a., 50 vagoane nisip, două vagoane ciment, bitum, carton asfaltat, cherestea și altele.

Locuitorii comunei participă activ, prin muncă voluntară, la lucrările de construcție a câminului. Unii muncesc cu cărusele, transportând anumite materiale, alții cu brațele. O contribuție activă la construirea lăcașului lor de cultură, și de tinerii și elevii din comună, care zilnic vin la muncă sub îndrumarea învățătorilor și responsabilului de șantier-țov, Ioan Pîțu.

Întregul colectiv de muncă de pe șantier și-a luat angajamentul ca în cinstea zilei de 23 August a. c. să termine în roșu clădirea câminului cultural.

DUMITRU ZURA coresp.

În atenția studenților de la Universitatea serială de marxism-leninism

Luni, 2 iunie a.c., orele 17, anul I și II va avea predare la cursul de economie politică, iar anul III la cursul de filozofie.

Pentru o bună aprovizionare a populației cu legume și zarzavaturi

(Urmare din pag. 1.)

Încălțarea: „Fructexport”. „Aprozar” și cooperativă. Fiecare dintre acestea a furnizat contractanților leninism și sticla necesară răsadnilor, îngrășămintele chimice, și soluțiile pentru stropirea anumitor boli care s-au ivit. Într-un singur an, 1956-1957, numai „Fructexportul” a pus la dispoziția contractanților materiale, în valoare de peste un milion. Astfel în 1957 în comună se putea vorbi despre un adevărat bazin legumicol puternic, ce ajunge la aproximativ 10.000 de rama pentru răsadnițe și la câteva sute de producători.

Veniturile celor care au contractat recolta cu statul au fost mari. Unii dintre ei, ca Iosif Maris, Simion Strbu, Clupuligă Traian și Iosif Don, au primit pentru recolta de roși și sume în jurul a 30.000 lei fiecare.

Necesitățile locale, cele ale orașului nostru și cererea de export au indicat comitetului executiv că bazinul de roși din Curtici trebuie încă sămălțat extins. Cel mai bun deputat al fosti îndemnați să devină ei înșiși producători și contractanți de roși. Exemplul lor a fost urmat și de alții. Numărul contractanților a crescut mult. De la cele 15 paturi calde din 1954 azi în Curtici există aproximativ 18.000. Asta înseamnă că aproximativ 400 hectare din cel mai bun pământ e dedicat culturii de roși. În comună sînt peste 1.000 de contractanți. Numai „Fructexportul” are 500, pentru recolta de păsorane 160 hectare. „Aprozar”-ul a contractat aproape 100 ha, cooperativa 70 ha, iar fabrica „Refacerea”

Realizări și perspective prin contribuția voluntară în muncă

Muncind cu însuflețire, tărani muncitori din comuna Șiria, an de an au obținut realizări însemnate prin contribuția voluntară în muncă.

Numai în ultimii ani, prin contribuția voluntară în muncă, cu sprijinul deputaților care au mobilizat pe cetățeni în achitarea contribuției s-au efectuat unele lucrări importante. De pildă, mult timp nu a existat în comuna Șiria o sală corespunzătoare desfășurării unei activități culturale la nivelul și pretențiile comunei. În acest scop, din prevederile contribuției voluntare în muncă din cursul anului 1957 s-au cheltuit aproximativ 37.000 de lei. În prezent, câminul cultural dispune de o sală frumoasă amenajată, cu o capacitate de peste 500 locuri. Tărani muncitori din comuna Șiria au de acum posibilitate să vizioneze spectacole artistice prezentate de propria lor echipă culturală, precum și spectacolele altor formațiuni artistico-culturale din diferite localități.

Copiii șirienilor, au astăzi condiții excepționale de a învăța. Celor cinci școli existente în comună li s-au făcut reparații capitale; în satul Gașca — aparținător comunei Șiria, de asemenea s-a amenajat un local în care învață în prezent copiii de naționalitate română, maghiară și germană. Tot pentru copii s-a amenajat în ultimul timp — alt în

Galșa cît și în comuna Șiria — grădinițe.

Cîte alte lucrări nu s-au efectuat încă din fondurile realizate din contribuția voluntară în muncă. Locuitorii a două noi străzi din satul Gașca au acum lumină electrică. Zeci de fîntini și poduri au fost construite din nou, sau reparate cele existente. Toate aceste lucrări au costat zeci și chiar sute de mii de lei.

Deputații ca Elena Marian, Gheorghe Bak, Pavel Selean, Traian Bulcu, Dumitru Codreanu și alții își aduc contribuția lor personală pentru obținerea acestor rezultate. Pe lângă faptul că au constituit, alături de ceilalți deputați, exemple în ceea ce privește achitarea la timp a contribuției voluntare ei au fost aceia care au mobilizat masa de cetățeni în această direcție.

Pe baza propunerilor făcute de cetățeni, cu grilețul alegerilor de deputați în sfaturile populare ce au avut loc în primăvara acestui an, Comitetul executiv al sfatului popular comunal în urma unui studiu amănunțit, a întocmit un plan cu noile lucrări ce necesită a fi efectuate din fondurile contribuției voluntare în cursul anului 1958. După ce aceste propuneri au fost discutate și aprobate de sesiunea sfatului popular din 19 aprilie a. c., planul de

lucrări a fost aprobat de adunarea populară.

Printre lucrările mai importante ce se vor executa în cursul acestui an, se desprind printre altele: repararea a două noi străzi de colectare a apei și a cinci fîntini de aprovizionare cu apă potabilă pentru care s-a prevăzut suma de 25.000 lei. Adunarea populară a aprobat de asemenea suma de 45.000 lei pentru continuarea unor reparații necesare la căminele culturale din comuna Șiria și satul Gașca. S-au prevăzut în același timp sume importante pentru construirea unor noi fîntini și igheaburi în hoțarul comunei, construirea și repararea unor poduri, efectuarea unor amenajări în piață și continuarea lucrărilor de instalare a rețelei electrice în satul Gașca.

După rezultatele obținute pînă în prezent, există toate perspectivele ca planul de lucrări ce urmează să fie efectuat din fondurile contribuției voluntare în muncă în cursul acestui an, să fie în întregime realizat. Această depinde însă de felul cum comitetul executiv își va desfășura activitatea, depinde de sprijinul pe care-l vor acorda deputații și felul cum aceștia vor ști să mobilizeze comitetele de cetățeni în aceste acțiuni.

D. N.

Un concert reușit

Ultimul concert al Filarmonicii noastre a fost reușit atât prin jerlică alegere a programului (cu mult simț al contrastului) a participării violonistului Constantin Bobescu, artist emerit al RPR, apreciat de publicul iubitor de muzică, cît și prin conducerea lăudabilă a maestrului N. Brinzeu, sprijinit de întregul colectiv. Din program au făcut parte valoroase piese în reluare, precum și două prime audii.

Simfonia nr. 40 în Sol minor de W. A. Mozart este binecunoscută, fiind una din paginile cele mai inspirate ale muzicii marelui clasic. Scrișă la vârsta de 33 de ani, ea apare după un număr impresionant de lucrări, ce abordează aproape toate genurile cunoscute la timpul său. Deosebindu-se în mare măsură de simfoniile anterioare, pline de lumină, jericire, seninătate Simfonia a 40-a prevede sfîrșitul apropiat alit de trist, ce avea să vină peste doi ani. Penultima simfonie mozartiană (urmată de binecunoscuta „Jupiter”) este străbătută de o frîmintare dureroasă, avînd un fond dramatic care o apropie de lucrări similare ale lui Beethoven.

Ne-a plăcut deosebit mișcarea a treia. Menuei a depășit caracterul de dans prin limbajul său frîmțat, încadrîndu-se în atmosfera de încordare susținută. Finalul simfoniei a evidențiat arhitectura splendidă, decizia a ajutorului unei sonorități clare, care deși viguroasă nu a fost totuși zgometoasă.

Constantin Bobescu, s-a prezentat în dubla calitate de compozitor și interpret. La Folia a câștigat prin instrumentația lui Constantin Bobescu care a păstrat armonia originală a muzicii lui Arcangelo Corelli. Am avut ocazia să-l auzim pe artistul emerit ca solist în interpretarea unei piese dificile care pretinde

o tehnică desvîrșită, chiar virtuozitate. Expunerea temei și variațiilor au depășit corectitudinea tehnică, solistul dovedind preocupare de linie dar și aport personal. Acompaniamentul a fost corect, uneori tînzînd însă să acopere vioara solistă.

În același concert am mai ascultat „Poem pentru vioară și orchestră” de Ernest Chausson. Lucrarea este fără îndoială cea mai bună din acest gen. Solistul o are de mult în repertoriu și ne-a prezentat-o cu autenticitate lirică și mai ales căldură. Tonul vioară a fost plin, rotund, frazarea suplă cu momente de expresivitate. Dirijorul a condus corect și sigur acompaniamentul.

La cererea publicului solistul a mai executat trei piese din care cea mai reușită ni s-a părut „Moorlea lebedei” din suita Carnavalul animalelor de Camille Saint Saens. Acompaniamentul a fost asigurat în condiții mai mult decît lăudabile de către pianista Marta Adorian.

Programul bogat ne-a adus în primă audie un Rondino pe teme populare de compozitorul bucureștean Constantin Bugeanu. Autorul folosește ca material tematic dansuri populare într-o intonație care le menține întregul caracter folcloric. Folosirea suflătorilor în lemn a sugerat cu multă naturaleză flutierul și cimpoiul. Execuția i-a relevat caracterul popular, a creat atmosfera de petrecere la țară, a subliniat farmecul celor deoșia melodiei populare în prelucrări simfonice.

Concertul s-a încheiat cu uvertura operi „Wilhelm Tell” de G. Rossini a cărei execuție a mulțumit auditoriul trebuind să fie repetată (Quartetul de violoncelle dar mai ales violoncelistul). Marșul cu care se încheie uvertura a electrizat auditoriul prin dinamismul său.

R. S.

CONCERT SIMFONIC

Filarmonia de stat Arad, orchestra simfonică, prezintă sîmbata 31 mai 1958, orele 20, în sala Palatului cultural al 35-lea concert simfonic din stagiunea 1957-58.

Dirijor: Nicolae Brinzeu. Solist: Pianistul Valentin Oheorghiu, Artist Emerit.

În program: Weber: Uvertura Oheoron, Mendelssohn-Bartholdy: Concert în sol minor pentru pian și orchestră, Dimitrie Cuclin: Simfonia XI-a (prima audie).

Pentru abonați este valabil biletul nr. 33. Biletele la agenție, iar în seara concertului la casa Palatului cultural.

SPORT

Popice

Au luat sfîrșit întrecerile fazei de zonă

Timp de cinci zile s-au desfășurat în orașul nostru întrecerile fazei de zonă a campionatului republican de popice. În cadrul acestor întreceri cei mai buni s-au dovedit a fi popcii din Oradea care au cîștigat deasupra celei de zonă.

Iată rezultatele înregistrate:

1) În cadrul campionatului regional de volei

Voința - C. F. R. Timișoara 3-1

În etapa de duminică moașă victorie asupra echipei pretendent la titlu CFR Timișoara, cu scorul de 3:1. Arădenii au obținut o fr-

C S Oradea 12 puncte (15.186 popice doborige); 2) Tehnometal Timișoara 10 puncte (14.943 popice doborige); 3) Voința Craiova 8 puncte (14.493 popice doborige); 4) Recolta MAS București 6 puncte (14.176 popice doborige); 5) Unirea Pitești 4 puncte (14.166 popice doborige).

un scor și mai sever dacă n-ar fi fost privarea de arbitru. S-au remarcat în mod deosebit; Pali, Iojăra, Cazan și Scriidon.

Informații PRONOSPORT !

NU UITAȚI CA, Participanții care vor depune pînă la 30 mai a. c. buletinele de participare la concursurile speciale Pronosport CM. 1, CM. 2, CM. 3 (campionatul mondial de fotbal) vor primi cupoane barate cu albastru, care dau dreptul de a lua parte la tragerea premiilor gratuite în obiecte din 5 iunie și 12 iunie 1958.

la tragerea a două a premiilor gratuite în obiecte care va avea loc la 5 iunie, se vor distribui: 2 motociclete Jawa de 350 cmc, 1 ceas de aur Șhajshausen, 5 frigider, 2 aragazuri cu ochiuri și butelie, 3 aparate de radio „Opera”, 3 mașini de spălat rușe, 3 biciclete bărbățești, 1 bicicletă de damă, 50 mingi de fotbal, 200 agete Pronosport 1958.

la tragerea a treia a premiilor gratuite în obiecte care va avea loc la 12 iunie, se vor distribui: 1 autoturism „Moskovic”, 2 motociclete Jawa de 350 cmc, 1 ceas de aur Șhajshausen, 10 frigider, 2 aragazuri cu ochiuri și butelie, 4 aparate de radio „Opera”, 4 mașini de spălat rușe, 4 biciclete bărbățești, 2 biciclete de damă, 100 mingi de fotbal, 600 agete Pronosport 1958.

Întreținerea vițelilor la pășune

Animalele tinere au nevoie, pentru ca să-și dezvolte organismul în mod armonios, de condiții corespunzătoare pe care nu le pot găsi în stăbulație.

Oasele, mușchii, articulațiile și ligamentele trebuie supuse, chiar din prima fază a dezvoltării lor, unei gimnastice funcționale corespunzătoare trecerii de la stăbulație la pășune.

Tineretul crescut pe pășuni își dezvoltă, în același timp, pe lângă sistemul osos, articular și muscular, și organele interne, de o importanță capitală pentru viața animalelor.

Pășunile prezintă cel mai mare avantaj prin hrana deosebit de valoroasă pe care o pot oferi animalelor, pășunea fiind bogată în substanțe nutritive, săruri minerale și vitamine.

Pășunatul poate avea însă și efecte rele, vătămătoare sau chiar mortale, dacă nu se face cu respectarea regulilor zootehnice și sanitare veterinare, care pot să prevină asemenea efecte dăunătoare.

Astfel, în întreținerea vițelilor la pășune, va trebui să ținem seamă de următoarele reguli:

— Animalele tinere nu trebuie să pășuneze pe terenurile pe care au pășunat animalele adulte, de aceeași

specie sau de specie cu bolt comune.

— Înainte de scoaterea animalelor la pășune trebuie să li se facă acestora un examen zootehnic și șantier veterinar complet.

— Animalele sănătoase, apte pentru pășunat, nu trebuie scoase brusc și direct din grajdurile călduroase la pășune, deoarece prin aceasta ar fi expuse la diferite tulburări organice,

Sfaturi pentru crescătorii de animale

mal ales în timpul primăverii, cînd există o variabilitate mare a temperaturilor atmosferice, căreia nu li se pot adapta decît încet, într-un interval de timp mai lung, pentru a se evita răcelile și imbolnăvirile.

— În același mod trebuie pregătite animalele pentru trecerea de la regimul alimentar uscat la regimul verde, adică cu cel puțin 10-12 zile înainte de scoaterea la pășune ele vor fi hrănite cu furaje succulente, în cantități mai mari. Animalele vor fi obișnuite treptat cu iarbă verde, pășunînd în prima zi numai 1-2 ore și apoi un interval mai lung, în felul acesta evitîndu-se tulburările gastro-

intestinale, care le cele mai multe ori pot avea urmări grave.

— Înainte de scoaterea vițelilor la pășune se vor examina dacă acestea nu conțin plante otrăvitoare; iar dacă există asemenea buruienile ele vor fi înlăturate.

— Vițelii nu trebuie scoși la pășune înainte ca terenul să fie uscat și iarba suficient de mare, înălțea

treierii brumeilor (trzi) sau înainte de a se ridică roua, deoarece se pot produce tulburări gastro-intestinale.

— Înainte ca vițelii să fie scoși pe pășune li se va administra la grajd un laın redus de fibroase.

— Odată ajunși pe pășune, pentru folosirea rațională a terbit, pășunatul trebuie să se facă parțial, folosînd parcelele treptat, în așa fel încît vițelii să aibă tot timpul iarba de calitate și în cantitate suficientă. Ca adăos la pășune vițelii trebuie să primească și hrană suplimentară, care depinde de vârsta vițelilor, sporul de creștere urmărit și calitatea

pășunii. Hrana suplimentară trebuie dată toldeaua înainte de pășunat.

Adăpatul trebuie să constituie o grijă deosebită, pentru motivul că pășunatul se face în condiții de căldură mare, și seetea sînt mari. Adăpatul se va face fie cu apă din puzuri, în care caz ea va trebui să fie lăsată un timp la soare să se încălzească, fie din ape curgătoare, în care caz locul de adăpat va trebui amenajat.

Pentru a se apăna vițelii de arșiță, ploale și vințuri reci pe pășune se construiesc șoproane; dacă vițelii rămîn ziua și noaptea pe pășune trebuie să se facă adăposturi închise în trei părți.

În cazul creșterii vițelilor în tabere în lunile de vară, se scot cuștile din grajdurile de vițe și se așează pe pășuni, în locuri mai răcoare și ferite de vînturi.

Pe tot timpul pășunatului cuștile se mută din loc în loc.

Cînd împlinesc cîinci luni este necesar să se despartă junluțele de țărăși.

Pe tot timpul pășunatului se recomandă de asemenea să se facă cîntărire vițelilor de două ori pe lună.

Crescînd astfel tineretul bîvin, vom reuși să îmbunătățim și calitatea vacii, să mărim producția de lapte și să obținem carne mai multă și mai bună.

INFORMAȚII

SEPERIUL DUMITRIE POT CADA VINERI NUMERE CNIȚIOARE

CASA DE AJUTOR RECIPROC A PENSIONARILOR secția crotorie, cu data de 2 iunie a. c. deschide un CURS DE CROIT pentru lenjerie, haine pentru băieți, femei și bărbăți. Insereri în strada Frantz Liszi nr. 14. Taxe reduse.

MAGAZINUL „GOSTAT” din str. Fr. Liszt

Vă pune la dispoziție vinuri și rachieri alese naturale Vin vîrsat lcl 6,50

— ȘCOLARI ȘI PIONERI, elevi și studenți pentru a vă asigura pe tot timpul verii revistele și /iare le mult dorite, reînviți-vă pe ternele lungi de 3-5 luni abonamentele. Acestea se pot plăti de acum la difuzorii voluntari, factori poștali și of icile poștale.

Au sosit modele noi în sortiment bogat: articole pentru copii — rochițe de vară pentru femei — costume bărbățești de vară LA MAGAZINUL „UNIVERSAL” precum și la MAGAZINELE O.C.L. Produse industriale nr. 75, 15, 85, 32.

SPECTACOLE CINEMATOGRAFE „G.H. DOJA”: Dany. Repr. la orele 3, 5, 7 și 9. Mălineu la orele 10 și 12. „N. BALCESCU”: Strada mare. Reprezentării la orele 3, 5, 7 și 9. „I. HERBAK”: rulează filmul Lupătorul și clovnul. „TINERETULUI”: Copilărie în Donbas. „I. L. CARAGIALE”: rulează filmul: Dreptul de a te naște. Reprezentării: la orele 3, 5, 7 și 9. „PROGRESUL”: Corabia viseilor. „MAXIM GORKI”: Caravana. „SOLIDARITATEA”: Lissy. „TEBA”: Drumuri și destine. „30 DECEMBRIE”: rulează filmul Dansez cu tine.

VIAȚA DE PARTID

Creșterea rolului de conducători politici al organizației de bază în gospodăria agricolă de stat

Congresul al II-lea al partidului a pus în fața organizațiilor de bază în gospodăriile agricole de stat sarcini concrete. Ele trebuie să conducă aceste unități înaintate ale agriculturii noastre socialiste, să organizeze munca politică de masă în cadrul gospodăriilor de stat să devină mari producătoare de cereale, mărfa, produse lactate, carne, ouă, legume și zarzavaturi, să constituie un model în organizarea agriculturii.

Prin felul cum au muncit membrii de partid. Nu demult, într-o sedință de lucru s-a analizat problema creșterii rentabilității sectorului zootehnic, căci aici se observaseră deficiențe destul de serioase. După un studiu temeinic, pe baza propunerilor și recomandărilor biroului organizației de bază, conducerea gospodăriei a luat o serie de măsuri menite să asigure dezvoltarea acestui important sector.

Un lucru foarte important este creșterea rolului de conducători politici al organizației de bază în gospodăria agricolă de stat. Acest lucru este realizat în două moduri: prin creșterea rolului de conducători politici al organizației de bază și prin creșterea rolului de conducători politici al organizației de bază în gospodăria agricolă de stat.

Cuvîntarea Președintelui Consiliului de Miniștri al R.P.R. Chivu Stoica la Consfătuirea Comitetului Politic Consultativ al Tratatului de la Varșovia

(Urmare din pag. I-a)

de trai, să-și construiască o viață nouă, socialistă. Exprimînd dorința de pace a poporului român, guvernul R. P. Romîne a urmărit cu consecvență linia destinderii atmosferei internaționale. Astfel, efectivele trupelor R. P. Romîne au fost reduse cu 60.000 de oameni, iar sumele economisite au fost alocate în scopul ridicării nivelului de trai al populației.

Relațiile de colaborare care se desfășoară între statele socialiste și un număr de state ne-socialiste demonstrează vitalitatea și eficiența principiilor coexistenței pașnice. În ultimii ani, a luat un puternic avînt lupta pentru cucerirea independenței naționale a popoarelor din coloniile și țările dependente.

Poporul și guvernul român consideră că o contribuție valoroasă la garantarea securității europene propunerea guvernului polonez privitoare la crearea în Europa centrală a unei zone libere de orice armament atomic. Crearea unei asemenea zone ar avea rezultate multilaterale pentru această regiune și pentru pacea Europei.

Este necesar să amintim că în activitatea generală de partid se analizează diferite aspecte ale activității membrilor de partid în producție, lucru care muncesc și pentru îndeplinirea sarcinilor ce li s-au încredințat.

În vederea începerii campaniei din anul acesta, la întreprinderea "Fructexport" se fac pregătiri în toate secțiile. Astfel la secția miere au fost amenajate două centre de omogenizare. În strălucita Peloi și Crișan. La centrul din strada Crișan s-a amenajat o încăpăre cu mese și scaune unde muncitorii pot lua masa în condiții igienice, s-au reparat și zugrăvit pereții etc.

În vederea începerii campaniei din anul acesta, la întreprinderea "Fructexport" se fac pregătiri în toate secțiile. Astfel la secția miere au fost amenajate două centre de omogenizare. În strălucita Peloi și Crișan. La centrul din strada Crișan s-a amenajat o încăpăre cu mese și scaune unde muncitorii pot lua masa în condiții igienice, s-au reparat și zugrăvit pereții etc.

Republica Populară Romînă este partizană convinsă a necesității adopțării de măsuri menite să ducă la o rezolvare cât mai rapidă a problemei dezarmării. Pe de o parte, goana înarmărilor și stocurilor crescînd de armament sporesc necontenit primejdia de război, pe de altă parte, cheltuielile mîștăre consumă o bună parte a resurselor economice ale lumii.

Republica Populară Romînă este partizană convinsă a necesității adopțării de măsuri menite să ducă la o rezolvare cât mai rapidă a problemei dezarmării. Pe de o parte, goana înarmărilor și stocurilor crescînd de armament sporesc necontenit primejdia de război, pe de altă parte, cheltuielile mîștăre consumă o bună parte a resurselor economice ale lumii.

Republica Populară Romînă este partizană convinsă a necesității adopțării de măsuri menite să ducă la o rezolvare cât mai rapidă a problemei dezarmării. Pe de o parte, goana înarmărilor și stocurilor crescînd de armament sporesc necontenit primejdia de război, pe de altă parte, cheltuielile mîștăre consumă o bună parte a resurselor economice ale lumii.

Conferința orașenească de luptă pentru pace

(Urmare din pag. I-a)

Experiențele cu toate tipurile de arme atomice și cu hidrogen sa bucurat de un urtaș răsunet internațional, ea fiind cea mai recentă dovadă a politicii de pace pe care statul sovietic o promovează. Cel de al treilea satelit artificial al pămîntului lansat la 15 mai — această epocă realizare a științei sovietice — transmite lumii întregi, prin semnalele sale, mesajul păcii din partea oamenilor sovietici.

La aceste staturi ale păcii s-au discutat ultimele evenimente de pe agenda politicii mondiale, îndeosebi cele privitoare la lupta pentru pace, s-au preluat hotărârile adoptate la sesiunea Consiliului mondial al păcii de la Viena, Stockholm, Delhi și ale Comitetului național pentru apărarea păcii din R.P.R.

La aceste staturi ale păcii s-au discutat ultimele evenimente de pe agenda politicii mondiale, îndeosebi cele privitoare la lupta pentru pace, s-au preluat hotărârile adoptate la sesiunea Consiliului mondial al păcii de la Viena, Stockholm, Delhi și ale Comitetului național pentru apărarea păcii din R.P.R.

PREGĂTIRI INTENSE

În vederea începerii campaniei din anul acesta, la întreprinderea "Fructexport" se fac pregătiri în toate secțiile. Astfel la secția miere au fost amenajate două centre de omogenizare. În strălucita Peloi și Crișan. La centrul din strada Crișan s-a amenajat o încăpăre cu mese și scaune unde muncitorii pot lua masa în condiții igienice, s-au reparat și zugrăvit pereții etc.

Conferința orașenească de luptă pentru pace

Experiențele cu toate tipurile de arme atomice și cu hidrogen sa bucurat de un urtaș răsunet internațional, ea fiind cea mai recentă dovadă a politicii de pace pe care statul sovietic o promovează. Cel de al treilea satelit artificial al pămîntului lansat la 15 mai — această epocă realizare a științei sovietice — transmite lumii întregi, prin semnalele sale, mesajul păcii din partea oamenilor sovietici.

Conferința orașenească de luptă pentru pace

Experiențele cu toate tipurile de arme atomice și cu hidrogen sa bucurat de un urtaș răsunet internațional, ea fiind cea mai recentă dovadă a politicii de pace pe care statul sovietic o promovează. Cel de al treilea satelit artificial al pămîntului lansat la 15 mai — această epocă realizare a științei sovietice — transmite lumii întregi, prin semnalele sale, mesajul păcii din partea oamenilor sovietici.

Hofăriri de mare însemnătate pentru propășirea țărilor socialiste, pentru securitate și pace

(Urmare din pag. 1-a)

la ridicarea tuturor țărilor socialiste la nivelul țărilor înalte.

Întărind colaborarea dintre ele, țările lagărului socialist militează consecvent pentru lărgirea continuă a legăturilor economice și comerciale cu toate statele, indiferent de natura orînduirii lor sociale, corespunzător intereselor tuturor popoarelor și cauzei întăririi păcii în lume.

Telurile pașnice ale construirii socialismului își găsesc expresia și în politica externă de pace și prietenie între popoare a țărilor lagărului socialist. O ilustrare vie a acestei politici o constituie noul acord comun adoptat în cadrul Consfăturii Comitetului Politic Consultativ al statelor participante la Tratatul de la Varșovia în vederea micșorării încordării internaționale și întăririi păcii în lume.

Această consfătuire, schimbul de păreri asupra situației internaționale ce a avut loc în cadrul ei precum și importantul document pe care îl reprezintă Declarația adoptată la acest prilej sînt adică pătrunse de năzuința fierbinte a guvernelor participante de a contribui — nu prin vorbe, ci prin noi acțiuni și propuneri concrete — la consolidarea păcii și securității în Europa și în lume. Hofăriri-Consfăturii confirmă cu o nouă tărie că Tratatul de la Varșovia este nu numai o pavăză de nădejde a securității popoarelor din țările socialiste, dar și un puternic instrument al păcii și securității generale.

Intervalul de timp de doi ani care au trecut de la precedenta ședință de la Praga a Comitetului Politic Consultativ s-a caracterizat prin creșterea continuă a forței și întăririi unității țărilor lagărului socialist, prin influența crescîndă pe care politica lor externă de pace o exercită asupra cursului evenimentelor, prin dezvoltarea forțelor păcii în întreaga lume.

Caracteristice pentru orientarea politică a statelor participante la Tratatul de la Varșovia sînt numeroasele inițiative luate de țările lagărului socialist în scopul înălțării primejdiei de război și slăbirii încordării internaționale. De o însemnătate istorică este hotărîrea Uniunii Sovietice cu privire la încetarea unilaterală a experiențelor cu arme nucleare, acțiune care a deschis calea spre eliberarea omenirii de primejdia unui război atomic nemicitor. Măsură guvernului R. P. Chineze privind retragerea voluntarilor chinezi din Coreea, planul guvernului R. P. Polono de creare a unei zone demilitarizate în Europa centrală, propunerea guvernului R. D. Germane cu privire la crearea unei Confederații germane precum și importanța inițiativă sovietică cu privire la convocarea unei conferințe Est-Vest la nivelul cel mai înalt, constituind expresia dorinței de pace a statelor socialiste, reprezintă măsuri concrete efective îndreptate spre consolidarea păcii.

Aducîndu-și propria sa contribuție la opera de îmbunătățire a atmosferei internaționale, guvernul român a efectuat o reducere substanțială a efectivelor forțelor sale armate deslînd scopurile ridicării nivelului de trai al poporului sumele economice, a acordat un sprijin ferm inițiativelor de natură să slăbească încordarea internațională, să asigure încetarea cursului înarmărilor și înălțarea primejdiei războiului atomic. Republica Populară Romînă a propus și militează în continuare pentru organizarea unei colaborări multilaterale interbalcanice, în vederea asigurării păcii și securității în această regiune, a inițiat o serie de contacte cu țările ne-socialiste, a stabilit numeroase legături economice și culturale cu aceste țări.

Importantele inițiative de pace ale statelor socialiste — care s-au bucurat de aprobarea caldă a popoarelor — n-au lămpinat însă, din partea guvernelor statelor occidentale, ecoul dorit de popoarele lumii întregi. Cercurile agresive din Occident și în primul rînd din S.U.A., legîndu-și strîns politica de continuarea „războiului rece” și a încordării internaționale au promovat în acești ani și lînd să promoveze în continuare o politică „de pe poziții de forță”, învenînd atmosfera internațională.

Desfășurînd o înfrigurată cursă a înarmărilor, profitabilă doar fabricanților de armament, țările N.A.T.O. au cheltuit pentru pregătirile de război în rîstimpul 1950—1957 peste 400 miliarde de dolari; aceasta înseamnă — după un calcul sumar — salariul pe mai bine de 15 ani al celor circa 6 milioane de someri existenți în prezent în S.U.A.! După cum se știe, la ultimele conferințe N.A.T.O. s-a vorbit însă despre dublarea forțelor armate, s-a hotărît instalarea pe teritoriul unor țări „atlantice” de noi baze americane pentru arma atomică și rachete, a fost adoptată hotărîrea de a se înarma de primăjdie de a se înzestra

forțele armate vest-germane cu arma nucleară și racheta și atragerea Germaniei occidentale la fabricarea celor mai noi tipuri de arme. S.U.A. întreprind o serie de acțiuni cu caracter de provocare directă cum sînt zborurile avioanelor americane avînd la bord arme atomice, peste regiunile arctice în direcția frontierelor Uniunii Sovietice. În polida cererii popoarelor de a se urma exemplul Uniunii Sovietice, S.U.A. și Anglia continuă experiențele nucleare. Acțiunile agresive ale puterilor occidentale îndreptate nu numai împotriva țărilor socialiste ci și a altor state care vor să păstreze independența, demască esența imperialistă a polițicii țărilor N.A.T.O. și în primul rînd a S.U.A. care întesc la dominația mondială.

Vărsările de sînge care au loc în Indonezia, Algeria, Liban, Yemen, și Oman sînt urmarea directă a acestei polițicii îndreptate împotriva tuturor țărilor iubitoare de pace, a tuturor popoarelor care vor să fie stăpîne în propria lor casă.

La consfătuirea statelor participante la Tratatul de la Varșovia au fost arătate clar căile pentru înălțarea păcii în lume. Declarația, constituînd un program încheiat de măsuri în stare să asigure micșorarea încordării internaționale. Pentru politica țărilor socialiste caracteristică este însă că vorba se unește cu fapta; tocmai de aceea țările participante la Tratatul de la Varșovia, propunînd acest program, au și adoptat în mod unilateral noi măsuri practice, efective, îndreptate spre realizarea acestor țeluri. Participanții la consfătuire au pornit de la ideea că, după atîta ani de „război rece”, în actuala situație internațională complicată, pentru a se ajunge la un climat favorabil unor hofăriri de comun acord sînt necesare acțiuni îndrăznețe. În stare să unească din loc cauza micșorării încordării internaționale. Tocmai asemenea măsuri sînt cele adoptate de recenta Consfătuire de la Moscova.

Astfel, guvernele reprezentate la consfătuire au hotărît să efectueze în 1953 o nouă reducere a forțelor lor armate cu 419.000 oameni — care se adaugă reducerilor însumînd 2.477.000 oameni făcute succesiv de statele participante la Tratatul de la Varșovia începînd din 1955. În mod corespunzător sînt reduse armarmentul, mijloacele tehnice militare și cheltuielile pentru apărare. În cadrul acestor măsuri țara noastră va efectua o nouă reducere a efectivelor forțelor armate în acest an, cu 55.000 de oameni.

După cum se știe, Uniunea Sovietică a propus îndată după război, iar de atunci face eforturi neobosite pentru retragerea tuturor forțelor armate străine de pe teritoriile altor state precum și pentru lichidarea bazelor militare pe teritoriul străine. Puterile din cadrul NATO opun însă o rezistență înverșunată acestor propuneri, se opun chiar și unor măsuri limitate îndreptate în această direcție, cum ar fi reducerea efectivelor trupelor străine aflate pe teritoriile altor state.

Cu toate acestea, guvernul Uniunii Sovietice, în coordonare cu guvernul Republicii Populare Romîne, au propus, iar Comitetul Politic Consultativ a aprobat retragerea în viitorul apropiat a trupelor sovietice staționate pe teritoriul țării noastre în conformitate cu prevederile Tratatului de la Varșovia.

Se știe că din cauza situației internaționale, încordate ca urmare a activității agresive a coaliției NATO, guvernul român, în înțelegere cu guvernul sovietic, în cadrul Organizației Tratatului de la Varșovia, au apreciat ca necesară menținerea de trupe sovietice pe teritoriul Romîniei, corespunzător prevederilor Tratatului și potrivit cu interesele securității popoarelor noastre și ale păcii în Europa. Prin retragerea trupelor sovietice de pe teritoriile Romîniei, țările socialiste dau un nou și elocvent exemplu de acțiune perseverență și efectivă în slujba micșorării încordării internaționale. Nu este greu de înțeles ce mare însemnătate pozitivă ar avea adoptarea unor măsuri similare din partea S.U.A.

Opinia publică din țările pactului Atlantic este îndreptățită să se întrebese: de ce n-au procedat pînă acum și Statele Unite la măsuri similare de retragere sau micșorare a trupelor lor de pe teritoriile țărilor vest-europene? Oare nu școlase aceasta în evidență adevărul că cercurile reacționare din Occident consideră necesară prezența trupelor americane ca un factor permanent de intimidare la adresa popoarelor ale căror țări au fost înglobate fără voia lor în Pactul Atlantic, și nu oglîndește oare același lucru teama că odată cu retragerea trupelor americane coaliția atlantică s-ar destrăma?

În același scop al slăbirii încordării internaționale, Comitetul Politic Consultativ al statelor membre ale Tratatului de la Varșovia a aprobat de asemenea hotărîrea guvernului sovietic, luată pe baza înțelegerii cu guvernul R. P. Ungare, de a reduce în 1953 trupele sovietice aflate în Ungaria cu încă o divizie și de a retrage de pe teritoriul Ungariei.

În cadrul consfăturii a fost elaborat proiectul Pactului de neagresiune între statele participante la Tratatul de la Varșovia și statele membre ale NATO și s-a luat hotărîrea de a înmîna acest proiect guvernelor țărilor care fac parte din NATO. Însemnătatea acestei propuneri este evidentă. Statele participante la Tratatul de la Varșovia au fost și sînt împotriva polițicii blocurilor și grupărilor militare ostile: ele sînt și rîmîn pentru un sistem de securitate colectivă în Europa, cu participarea tuturor statelor europene fără deosebire de orînduire socială. Ținînd însă seama că puterile occidentale nu doresc încă să deslînzeze grupările militare create de ele, este limpede că, deocamdată încheierea unui pact de neagresiune între țările NATO și cele participante la Tratatul de la Varșovia ar reprezenta o uriașă contribuție la desîntinderea încordării și înseninarea atmosferei politice din lumea întreagă. Toată lumea înțelege că preîntîmpinarea unui conflict între țările NATO și țările participante la Tratatul de la Varșovia înseamnă înălțarea primejdiei unui nou război mondial.

Pentru a îndrepta cursul evenimentelor internaționale în direcția consolidării păcii, un rol esențial l-ar avea conferința la nivel înalt. Sînt cunoscut eforturile depuse de Uniunea Sovietică — inițiativa urei astfel de întâlniri — pentru convocarea unei mari grabnice și propunerile ei pentru o ordine de zi constructivă, care să cuprindă problemele vitale pentru a căror rezolvare există premisele reale. Făcînd pași în înfrîmarea dorințelor puterilor occidentale, Uniunea Sovietică a acceptat și ideea discuțiilor preliminare pe linie diplomatică și la nivelul miniștrilor Afacerilor Externe, în vederea pregătirii conferinței. Cu toate acestea, guvernele occidentale tergivesează tratativele cu privire la convocarea conferinței la cel mai înalt nivel, încercînd totodată să împună spre discutare asemenea probleme care n-au nici în clin nici în mîinecă cu cauza păcii, cum ar fi problema așa-zisei situații din țările est-europene. Această încercare îndărmabilă de amestec în treburile interne ale acestor țări este respinsă cu toată hotărîrea de guvernele și popoarele țărilor socialiste.

Luînd noi și importante inițiative în direcția slăbirii încordării internaționale, statele socialiste nu își slăbesc vigilența față de uneltirile cercurilor agresive; ele manifestă toată grija pentru ocrotirea muncii pașnice a popoarelor lor și dispun de toate mijloacele necesare pentru apărarea securității lor. Ele consideră însă că o datorie sîntă a lor față de propriile popoare și de întreaga omenire aceea de a depune toate sforțările pentru a nu se ajunge la război, pentru ca întrecerea pașnică să demonstreze care din cele două sisteme este superior celuilalt.

Aprobind și susțînd cu toată hotărîrea politica noăbătilă de pace a guvernului R. P. Romîne, poporul român stă vigilent de strajă independenței naționale și cuceririlor sale revoluționare, cheazăuște de unitate strînsă, de nezdruccinat, a poporului muncitor în jurul partidului și guvernului, de alianță trairnică, frățească cu Uniunea Sovietică și cu celelalte țări ale marelui lagăr socialist unit și invincibil.

Cauza apărării păcii este scumpă tuturor popoarelor. În slujba ei stau forțe uriașe. Alături de țările lagărului socialist, acționează în favoarea consolidării păcii majoritatea țărilor afro-asiatice, se pronunță masele populare și cercuri influente ale opiniei publice, multe partide și sindicate, oameni ai științei și culturii, oameni de diferite convingeri din diferite țări. Dacă aceste forțe sociale vor fi unite, războiul va putea fi preîntîmpinat, pacea va fi consolidată.

Poporul român aprobă cu însuflețire hotărîrile celor două consfăturiri de la Moscova și se angajează să facă totul pentru traducerea lor în viață, vîzînd în ele cheazăușla unor noi succese în construirea socialismului în patria noastră, o contribuție esențială la cauza întăririi unității puterilor noastre lagăr socialist, la lupta pentru pace și securitate în Europa și în lume.

(Articol de fond apărut în ziarul „Știința”).



ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI

PARTIDUL COMUNIST ITALIAN A OBȚINUT O MARE VICTORIE — a declarat Palmiro Togliatti, în legătură cu rezultatele alegerilor generale

ROMA 28 (Agerpres). Comentînd rezultatele alegerilor generale din Italia, Palmiro Togliatti, secretarul general al Partidului Comunist Italian a declarat că partidul comunist a obținut o mare victorie în polida nenumăratelor călătorii ale adversarilor săi.

Rezultatele alegerilor, a spus Togliatti, au desmîșit afirmațiile tuturor acelor care au repetat întruna că partidul comunist trece printr-o criză din ce în ce mai ascutită.

De asemenea Togliatti a relevat succesele realizate de socialiști Noi sîntem gata, a declarat Togliatti, să formăm un mare bloc de „tinga la care ar putea să se alătore ulterior și social democrații.

URIAȘA MANIFESTAȚIE DE LA PARIS ORGANIZATĂ LA CHEMAREA PARTIDULUI COMUNIST FRANCEZ

La 28 mai s-a desfășurat la Paris o uriașă manifestație de protest împotriva venirii lui De Gaulle la putere organizată la chemarea Partidului Comunist Francez, a Partidului socialist, a Ligii drepturilor omului, a Uniunii Republicanilor progresiști, a Comitetului de rezistență împotriva fascismului, Confederației Generale a muncii, „Force Ouvriere”, Confederației franceze a oamenilor muncii creștini și a altor organizații omniște.

In Liban continuă să aibă loc lupte violente între trupele guvernamentale și răsculați

BEIRUT 28 (Agerpres). Agențiile de presă occidentale subliniază că răscoala populară împotriva guvernului prooccidental al Libanului continuă să se extindă și că zilnic izbucnesc lupte violente între trupele guvernamentale și răsculați, chiar în regiunile unde guvernul anunșase că deține controlul. Referindu-se la luptele extrem de violente care au reînceput în nordul țării, corespondentul din Liban al agenției Franco Presse subliniază că „conflictul dintre regimul prooccidental libanez și opoziția neutralistă sau Panaraba, capătă tot mai mult caracterul unui adevărat război civil...”.

În nordul țării, la Tripoli și la Halba, au loc lupte înverșunate între trupele guvernamentale care fac uz de armament greu de luptă — provenit din livrările de arme americane acordate guvernului Solh — și răsculații care controlează cartiere întregi ale orașelor. La Tripoli trupele guvernamentale au dezlîntat un adevărat bombardament cu moriere asupra orașului provocînd mari pagube și victime omenești.

Un indicu că guvernul nu se mai simte sigur pe poziție îl constituie faptul că într-o declarație radiodifuzată, primul ministru Solh a căutat să facă unele propuneri de „înțelegere” cu răsculații, căuînd să dea a-

SITUAȚIA DIN FRANȚA

Pflimlin și-a prezentat demisia în ciuda propriei declarații că nu va provoca „o criză a puterii”

PARIS 28 (Agerpres). În cursul ședinței de marți noaptea Adunarea Națională Franceză a continuat dezbaterile asupra proiectului guvernamental de reformă a constituției. După declarația premierului Pflimlin, a luat cuvîntul deputatul socialist Ramadier care a cerut guvernului să rîmînă în postul său atîta timp cît se bucură de încrederea Adunării. Georges Bidault, lider al partidului M.R.P. și partizan al lui De Gaulle a arătat în intervenția sa că întvederea de luni noaptea dintre primul ministru Pflimlin și De Gaulle a avut loc la inițiativa guvernului. Subliniînd că guvernul a fost de acord cu venirea lui De Gaulle la Paris luni seara, Bidault a adăugat că, potrivit unor informații din surse demne de încredere, De Gaulle a avut o întvedere cu liderul partidului socialist, Guy Mollet.

Președintele grupului parlamentar comunist Jacques Duclos a anunșat apoi că deputații comunisti vor vota pentru proiectul guvernamental de reformă a constituției. Duclos a arătat că volul comunistilor trebuie înțeles ca un vot pentru apărarea republicii, și nu ca un vol în favoarea reformei constituției.

Adunarea a adoptat apoi cu 408 voturi contra 165 proiectul guvernamental de reformă a constituției. Împotriva proiectului au votat deputații poujadisti, independenței și foștii gaulliști.

După volul din Adunare, ministrii independenți și-au prezentat demisia din guvern.

În ciuda faptului că a obținut o declarație făcută în seara de 27 mai potrivit căreia guvernul nu intenționează să provoace „o criză a puterii”, primul ministru Pflimlin, care a anunșat că nu va ține seama de volurile comunistilor, și-a prezentat miercuri dimineața demisia președintelui republicii. „În felul acesta, subliniază agenția U.P.I., Pflimlin a deschis generalului De Gaulle calea spre putere”.

Acești agenție anunșă că președintele Coty a început imediat consultări în vederea desemnării unui nou premier. „Se crede — anunșă agenția — că aceste consultări vor lua sfîrșit prin chemarea lui De Gaulle”. Președintele Coty a cerut lui Pflimlin să-și continue mandatul pînă la numirea unui succesor.

IN CEYLON A FOST DECRETATĂ STAREA EXCEPȚIONALĂ

COLOMBO 28 (Agerpres). — TASS anunșă: La 27 mai, printr-un decret al guvernatorului general al Ceylonului, a fost decretată starea excepțională pe întreg teritoriul țării. În orașe au fost introduse restricții asupra circulației.

Aceste măsuri hotărîte au devenit necesare în urma izbucnirii din nou a disensiunilor cu caracter religios între cele două grupuri naționale principale care alcătuiesc populația insulei — pingalezii și tamirii. Zărele anunșă că în unele centre din țară comunicațiile și telecomunicațiile au fost întrerupte. În urma ciocnirilor s-au înregistrat moști și răniți.

După cum relatează informațiile prescii, în străduința lor de a crea în țară o atmosferă de nesiguranță, elementele reacționare organizează bande de huligani, care atacă locuștele călătorilor, terorizează și produc panica în rîndurile populației. Elementele reacționare caută să profite de aceste tulburări pentru a răsturna actualul guvern din Ceylon, care duce o politică neutră, independentă.

Operațiunile militare împotriva rebelilor din Moluca

— Noi dovezi ale amestecului american —

DJAKARTA 28 (Agerpres). Trupele guvernamentale continuă operațiile împotriva rebelilor din Moluca. Purtătorul de cuvînt al armatei indoneziane, locolenent colonelul Pirngadie, a anunșat că trupele guvernamentale învecuiesc orașul Djailolo, capitala insulei Halmahera din nordul Molucelor. Comandantul trupelor guvernamentale a adresat un ultimatum rebelilor din Djailolo cerîndu-le să se predea. Trupele guvernamentale cu ajutorul populației locale au reușit să elibereze orașul Tobelo, un alt centru important din insula Halmahera.

continuu să primească ajutor din străinătate. Locolenent colonelul Herman Pieters, comandantul districtului militar al Molucelor și Irianului de Vest, a declarat că unul din piloții celor două bombardiere rebele B-26, doborît recent de forțele guvernamentale, este american. Numele lui este Allan Lawrence Pope, fost locolenent în aviația Statelor Unite. Pope a arătat că a primit din partea rebelilor un „salariu” de 10.000 de dolari și că s-a angajat în rîndul forțelor rebele pentru un termen de trei luni începînd de la 21 aprilie a. c. Agenția ANTARA relatează că alți piloți americani se află de asemenea în serviciul rebelilor din Celebes.

TUNISIA VA SEZISA DIN NOU CONSILIUL DE SECURITATE

TUNIS 28 (Agerpres). Președintele guvernului tunisian, Burghiba, a declarat că Tunisia va sezisa din nou Consiliul de Securitate în urma actelor de agresiune săvîrșite de trupele colonialiste franceze împotriva teritoriului tunisian în regiunea Remada.

SUDEȚII HITBERIȘTI AR DORI SĂ SE INTOARCA ÎN ȚĂRILE LOR

BONN 28 (Agerpres) — Ceteka anunșă: În zilele de 24 și 25 mai a avut loc la Stuttgart, Congresul pe anul 1958 al germanilor sudeți. În cadrul congresului au fost din nou dezvoltate eforturile grupurilor revanșarde de a se înapoi în țările în care au fost expulzați. Aceste eforturi s-au dovedit a fi sprijinite de miniștrii vestgermani Lenner și Seeborn, care au participat la lucrări.

În cuvîntarea sa Seeborn a subliniat „dreptul acestor persoane de a se înapoi în țările lor” și a cerut ca Bundestagul vestgerman să recunoască oficial acest drept al sudeților.

O nouă încercare a S. U. A. de a lansa un satelit a eșuat

WASHINGTON 28 (Agerpres). O nouă încercare a Statelor Unite de a lansa un nou satelit artificial al pămîntului a eșuat. După cum anunșă agențiile de presă americane, în seara zilei de 27 mai, a fost lansat în spațiu, cu ajutorul unei rachete Vanguard, un satelit.

La început se crezuse că acest satelit în greutate de 9.740 kg și cu un diametru de 50,8 cm va intra în orbită. Cu toate însă că racheta Vanguard a funcționat la prima vedere normal, satelitul nu a intrat totuși în orbită. După cum a anunșat directorul programului american pentru lansarea sateliților, Richard Porter, vite-

za satelitului nu a fost suficientă pentru a înfrînge forța gravitației terestre. Potrivit informațiilor primite din Antilele Britanice de Academia Națională de Științe a S.U.A., satelitul s-a ridicat pînă la o altitudine maximă de 2.000 de mile de unde a început să cadă spre pămînt. Decepția produsă de aceste știri este cu atît mai mare la Washington cu cît se puneau mari speranțe în informațiile privilegiate la radiotelefonul normal, satelitul nu a intrat totuși în orbită. După cum a anunșat directorul programului american pentru lansarea sateliților, Richard Porter, vite-